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ЕКОНОМІЧНА ДЕПРИВАЦІЯ НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНИХ 

ПРАЦІВНИКІВ ЯК ФАКТОР ЇХ  ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Анотація. За останнє десятиліття сумна реальність полягає в тому, що розрив у доходах 

громадян збільшився. Освітні та наукові результати є однією з ключових сфер, на яку впливають 

доходи працівників. Поширеність, глибина, тривалість і період економічної депривації науково-

педагогічних працівників впливають на рівень та якість вищої освіти та науки разом із 

характеристиками досяжності цілей сталого розвитку. Саме тому дане питання потребує 

глибокого аналізу та дослідження з метою пошуку інструментів уникнення кризових явищ в освіті 

та науці.  

Ключові слова: економічна депривація, наука, освіта, науково-педагогічні працівники, 

професійна діяльність. 

 

Більшість дослідників-психологів підкреслюють, що психічна депривація 

негативно впливає на розвиток і життя людини. Так, перші дослідники психічної 

депривації Дж. Лангмейєр і 3. Матейчек довели, що наслідки психічної депривації 

проявляються насамперед у тому, що людина через тривале незадоволення своїх 

потреб стає нездатною до адаптації звичних, бажаних і типових ситуацій певного 

прошарку суспільства; по-друге, неможливість задовольнити певні важливі 

потреби призводить до різноманітних морально-психологічних відхилень у 

поведінці та діяльності людини [2]. Вони використовують широку семантику 

депривації та її похідних («деприваційне ураження», «деприваційний досвід», 

«наслідки депривації», «деприваційний синдром» тощо) [2, с. 22-24]. 

Доведено, що повна або часткова ізоляція індивіда від суспільства, його 

нездатність задовольняти соціальні та економічні потреби, необхідні для його 

нормальної життєдіяльності та розвитку, в основному зумовлюють 

недорозвинення, недостатню навченість або руйнування складових психічних 

процесів, психічних властивостей і психічних утворень, які знижують ефективне та 

якісне психічне функціонування суб’єкта та призводять до змін у розвитку, 

поведінці та діяльності [1; с.8]. 

Відомо, що науково-педагогічні працівники вищих навчальних закладів 

України за рівнем офіційного доходу (заробітної плати) належать до категорії 

малооплачуваних, що ставить їх на нижчі щаблі суспільної ієрархії. Це означає, що 

науково-педагогічні працівники не можуть належним чином задовольнити власні 
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матеріальні потреби через незадовільний соціально-економічний стан і мізерну 

заробітну плату [3; 5-6]. 

Суб'єктивна бідність науково-педагогічних працівників визначається 

наявним матеріальним розшаруванням в українському суспільстві. При цьому 

щоденно існує загроза залишитися без роботи (у багатьох навчальних закладах 

постійно відбуваються структурні зміни, скорочення тощо). Незадоволення 

матеріальних потреб змінює економіко-педагогічну поведінку науково-

педагогічного працівника, його мотивацію щодо професійної діяльності, порушує 

баланс емоційної та раціональної складових. 

Оскільки своєю професійною діяльністю науково-педагогічний працівник не 

може задовольнити економічні потреби, то, з одного боку, його значимість 

знижується, а з іншого – відсувається на друге місце в ієрархії цінностей. Знайти 

добре оплачувану роботу або додатковий заробіток необхідно, щоб фінансово 

підтримувати себе та свою родину [4; с. 246]. 

Економічна депривація, яку відчувають наукові та освітні працівники, 

суттєво впливає на спрямованість їх професійної діяльності. Певним чином це 

спонукає їх до переоцінки свого ставлення до професійної діяльності, стосунків з 

колегами та студентами, зміни ціннісних орієнтацій, у результаті чого вектор 

зміщується від фокусу на бізнесі до фокусу на собі та взаємодії зі студентами. . 

Вченими-психологами доведено, що економічна нестача науково-

педагогічних працівників спричиняє їх емоційне виснаження, деперсоналізацію та 

зниження особистих досягнень, тобто професійну деформацію, що безумовно 

негативно впливає на результат їх роботи. 

З метою попередження й усунення негативних наслідків економічної 

депривації науково-педагогічних працівників на результативність їх професійної 

діяльності варто у закладах освіти запроваджувати тренінги профілактики 

емоційного вигорання, мотивації саморозвитку,  самоконтролю, досягнення успіху, 

адаптацію до наявних соціально-економічних умов тощо; на державному рівні та 

рівні органів місцевого самоврядування пропонувати соціально-економічну 

підтримку науково-педагогічним працівникам – пільгові іпотечні програми, 

медичне страхування, санаторно-курортне лікування тощо. 
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